

Шарипова А.Б.
**Правовой статус
несовершеннолетнего
в уголовном судопроизводстве**

В статье рассматривается проблема уголовного судопроизводства по делам несовершеннолетних. Это обусловлено тем, что возрастание в современных условиях воспитательной функции несовершеннолетних связано с требованиями, которые вытекают из государственных решений и направлены на воспитание подрастающего поколения. К причинам указанной актуализации следует отнести необходимость увеличения усилий со стороны судебных органов для надлежащего выполнения всех задач правосудия по делам несовершеннолетних данной возрастной категории.

Ключевые слова: несовершеннолетний, судопроизводство, правосудие, уголовный процесс, доказывание.

Sharipova A.B.
**The legal status of a minor in
criminal proceedings**

The problem of criminal juvenile justice. This is due to the fact that the increase in the current conditions of the educational function of minors, due to the requirements that arise from government decisions and focused on education of the younger generation. The reasons for this include the need for mainstreaming should be an increase in efforts by the judiciary to properly perform all the tasks of the justice of the juvenile of this age category.

Key words: minor, trial, justice, criminal procedure, evidence.

Шарипова А.Б.
**Кәмелетке толмағанның
қылмыстық сот ісін жүргізу
құқықтық мәртебесі**

Мақалада кәмелетке толмағанның істерінің қылмыстық сот ісін жүргізу мәселесі қаралады. Өсіп келе жатқан ұрпақтың тәрбиесімен мемлекеттік шешімнің талаптарымен байланысты кәмелетке толмағандардың тәрбиелік міндетінің қазіргі жағдайында көбеюі осымен ескертіледі. Қазіргі жастық категориясы кәмелетке толмағандардың ісі әділеттік барлық мәселеде тиісті орындалу үшін соттық ұйымдардың тарапынан күш салуын арттыру қажеттілігін көрсетілген өзекті жағдайларға қатыстыруға болады.

Түйін сөздер: кәмелетке толмаған, қылмыстық сот ісін жүргізу, әділеттік, қылмыстық іс, дәлелдеу.

**ПРАВОВОЙ СТАТУС
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТ-
НЕГО В УГОЛОВНОМ
СУДОПРОИЗВОДСТВЕ**

Стремление нашего государства к формированию правового государства также предполагает рост духовной культуры, совершенствование нравственного облика общества. В соответствии со ст. 27 Конституции Республики Казахстан «...детство находится под защитой государства, являясь одной из основополагающих ценностей, признаваемых и защищаемых государством» [1].

Подрастающее поколение – это наше будущее. Забота о формировании у него истинного мировоззрения, нравственной чистоты должно находиться в центре воспитательной работы нашего общества. Одним из направлений воспитания несовершеннолетних является самая решительная борьба с совершаемыми ими различного рода правонарушениями. Залог успеха зависит от профессиональной и компетентной деятельности уполномоченных органов и в значительной степени связан со многими факторами и, прежде всего, с дальнейшим развитием научно-обоснованных методов и форм ведения борьбы с преступностью [2, с. 107].

Благодаря разработке ряда международных инструментов, международное сообщество признало особое положение несовершеннолетних. Ввиду их возраста несовершеннолетние являются уязвимыми к соращению, небрежению и эксплуатации и нуждаются в защите от таких угроз. Кроме того, в соответствии с целью исключения несовершеннолетних из системы уголовного судопроизводства и направления их в сторону общества на национальном уровне должны разрабатываться специальные меры по предупреждению преступности среди несовершеннолетних. Отдельная система правосудия для несовершеннолетних не составляет в значительной мере некий отличный ряд прав, предоставляемых несовершеннолетним, поскольку он включает ряд положений, направленных на предоставление защиты, помимо прав взрослых лиц, которые в равной мере применяются и в отношении несовершеннолетних.

До определенного возраста лицо сохраняет право на обращение с ним как с несовершеннолетним и имеет право на такую дополнительную защиту. В Статье 1 Конвенции о правах ребенка говорится, что «под ребенком подразумевается каждый человек в возрасте до восемнадцати лет, если в

соответствии с законом, применимом к ребенку, совершеннолетие не достигается в более раннем возрасте». С учетом того, что эта Конвенция представляет собой договор, который создает юридические обязательства для государств, являющихся ее сторонами, определение пределов этого возраста имеет важное значение. Конвенция о правах ребенка определяет возраст уголовной ответственности для взрослых в восемнадцать лет, что позволяет государствам, являющимся ее сторонами, отклоняться от этого возраста, если их национальные законы определяют другой возраст достижения совершеннолетия. Следует отметить, что государства, являющиеся сторонами Конвенции, не только обязаны соблюдать положения Конвенции о правах ребенка, но также включать их в свои национальные законы.

Следующие международные инструменты служат для руководства вопросами, касающимися отправления правосудия для несовершеннолетних:

- 1) Конвенция о правах ребенка (КПР);
- 2) стандартные минимальные правила Организации Объединенных Наций по отправлению правосудия для несовершеннолетних (Пекинские правила);
- 3) руководящие принципы Организации Объединенных Наций по профилактике преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы);
- 4) правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (ПООНКЗН);
- 5) стандартные минимальные правила Организации Объединенных Наций по мерам, не связанным с лишением свободы (Токийские правила).

Общей для всех международных стандартов в области защиты несовершеннолетних является норма, предписывающая государствам заменять содержание под стражей малолетних правонарушителей до суда другими альтернативными мерами: «необходимо избегать, насколько это возможно, содержание под стражей несовершеннолетних до суда и прибегать к нему только в исключительных случаях. В тех случаях, когда такая мера, как превентивное содержание под стражей все же применяется, суды должны уделять первоочередное внимание максимально быстрому рассмотрению дел, с тем, чтобы период содержания под арестом был как можно менее продолжительным» (Пекинские правила, пр.17).

Из указанных выше инструментов договором является только Конвенция о правах ребенка. Другие инструменты можно рассматривать как инструменты, предлагающие авторитетное руководство путем установления широко принятых принципов, однако их положения не налагают на государства юридических обязательств.

Глава 56 Уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан посвящена вопросам производства по делам несовершеннолетних. Положения данной главы применяются по делам лиц, не достигших к моменту совершения преступления возраста совершеннолетия, то есть 18-ти лет.

Порядок производства по делам о преступлениях несовершеннолетних не применяется в случаях, когда:

- 1) в одно производство объединены дела о нескольких преступлениях данного лица, часть из которых совершена после достижения им восемнадцати лет;
- 2) подозреваемый, обвиняемый, подсудимый, осужденный к моменту судопроизводства достигли совершеннолетия [3].

Выделение в УПК РК главы об особенностях производства по делам о уголовных правонарушениях несовершеннолетних обусловлено международно-правовыми обязательствами Республики Казахстан.

В соответствии со ст. 80 УК РК несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения уголовного правонарушения исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцать лет. Согласно ст. 15 УК РК к уголовной ответственности подлежит вменяемое физическое лицо, достигшее ко времени совершения уголовного правонарушения шестнадцатилетнего возраста. Вместе с тем за совершение ряда преступлений, указанных в ч. 2 ст. 15 УК, уголовная ответственность наступает с 14 лет. В данном случае, законодатель предусматривает возможность осознания и понимания несовершеннолетним в 14-летнем возрасте общественной опасности содеянного, с учетом усвоения им суммы знаний и накопленного социального опыта [4, с. 8].

Включив в уголовно-процессуальный закон понятие несовершеннолетнего, законодатель устанавливает юридическую границу между несовершеннолетием и совершеннолетием, создавая, тем самым, автономную демографическую группу носителей специфических прав и обязанностей. Потребность выделения такой

группы диктуется необходимостью особой, специальной правовой защиты несовершеннолетних, обусловленной особыми психофизиологическими и социальными качествами личности детей и подростков.

Особенность несовершеннолетних обусловлена физиологической перестройкой организма в подростковом и юношеском возрасте, ускоренным физическим развитием и увеличением разрыва между биологической и социальной зрелостью. Заметное влияние на поведение несовершеннолетних оказывают возрастные факторы, как эмоциональность и неуравновешенность, склонность к подражанию, отсутствие жизненного опыта и т.д., что может привести к конфликту с окружающими, с требованиями закона. Эта возрастная неадаптированность несовершеннолетних к меняющимся условиям жизни требует компенсации с помощью повышенной правовой защиты указанной категории лиц в ходе уголовного процесса.

Производство по рассматриваемой категории дел имеет специфику, обусловленную особенностями субъекта преступления – его физическим, умственным и психическим развитием. В связи с этим УПК наряду с общими требованиями предъявляет к этой форме судопроизводства дополнительные.

Судопроизводство по делам несовершеннолетних решает общие задачи уголовного судопроизводства, что регламентируется общими нормами уголовно-процессуального права. Отсюда следует, что обстоятельствами, подлежащими доказыванию в уголовном деле несовершеннолетнего, являются, прежде всего, события и признаки состава уголовного правонарушения (время, место, способ и другие обстоятельства его совершения), кто совершил запрещенное уголовным законом деяние; виновность лица, формы его вины, мотивы совершенного деяния; обстоятельства, влияющие на степень и характер ответственности, подозреваемого, обвиняемого; последствия совершенного уголовного правонарушения, характер и размер вреда, причиненного уголовным правонарушением и т.д. (ст. 113 УПК).

Следует отметить, что, когда на скамье подсудимых находится несовершеннолетний, это

обстоятельство налагает на суд особую ответственность за правильное решение каждого уголовного дела.

В этой связи судопроизводство по делам несовершеннолетних имеет ряд специфических процессуальных и организационных особенностей, которые обусловлены: возрастными и психологическими особенностями несовершеннолетних подсудимых; невозможностью, в виду возраста, оптимальной защиты себя в уголовном процессе; специфичностью аудитории зала суда.

Отмечая специфику этой возрастной категории подсудимых, своеобразие их психологических особенностей, восприятия, характера, а следовательно и поведения, законодатель предусмотрел особые нормы производства уголовных дел несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, подсудимых, которые гарантируют их права, интересы и закреплены в уголовно-процессуальном кодексах.

Таким образом, производство по делам несовершеннолетних регулируется общими нормами уголовно-процессуального права. Вместе с тем законодатель, учитывая психологические, возрастные особенности несовершеннолетних, установил особые правила, применяемые при расследовании и судебном рассмотрении уголовных дел данной категории. Эти правила создают дополнительные гарантии защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. Особые правила направлены на то, чтобы обеспечить всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств совершенного несовершеннолетними преступления, выявление причин и условий, способствовавших их совершению, а также повышение воспитательного воздействия уголовного судопроизводства.

Воспитательное воздействие общества на личность человека должно сказываться с раннего детства. Отмечая всю серьезность воспитания молодого поколения, А.С. Макаренко отмечал, что «Воспитание детей – самая важная область нашей жизни» [5, с. 341].

В заключение хотелось бы отметить, что забота о детях и их воспитание является конституционной обязанностью каждого гражданина нашей республики. Воспитывая молодое поколение, мы заботимся о будущем Казахстана.

Литература

- 1 Конституция Республики Казахстан от 30 август 1995г., с изменениями и дополнениями на 02.02.2014 г. – Алматы: Юрист, 2015.

- 2 Джекебаев У.С. Основные принципы уголовного права Республики Казахстан (сравнительный комментарий к книге Дж. Флетчера и А.В. Наумова «Основные концепции современного уголовного права»). – Алматы: Жеті Жарғы, 2001. – 256 с.
- 3 Уголовно-процессуальный Кодекс от 13 декабря 1997 г., с изменениями и дополнениями на 26.07.2016 г.
- 4 Уголовный кодекс Республики Казахстан. Учебно-практическое пособие. – Алматы: НОРМА-К, 2007. – 392 с.
- 5 Макаренко А.С. Педагогические сочинения в 8 т.: Т. 4. – М., 1984. – 426 с.

References

- 1 Konstitucija Respubliki Kazahstan ot 30 avgust 1995g., s izmenenijami i dopolnenijami na 02.02.2014g. – A.: Jurist, 2015.
- 2 Džekebaev U.S. Osnovnye principy ugolovnogogo prava Respubliki Kazahstan (sravnitel'nyj kommentarij k knige Dzh. Fletchera i A.V. Naumova «Osnovnye koncepcii sovremennogo ugolovnogogo prava»). – Almaty: Zhety-zhargy, 2001. – 256 s.
- 3 Ugolovno-processual'nyj Kodeks ot 13 dekabrya 1997 g., s izmenenijami i dopolnenijami na 26.07.2016g.
- 4 Ugolovnyj kodeks Respubliki Kazahstan. Uchebno-prakticheskoe posobie. – Almaty: NORMA-K, 2007. – 392 s.
- 5 Makarenko A.S. Pedagogicheskie sochinenija v 8 t.: T. 4. – M., 1984. – 426 s.